

外公一家原本在煤城铜川居住，后来发生变故，搬回了河南洛阳孟津县的乡下老家。外公不愿让快成年的大女儿（我母亲）回乡下，当时正好赶上建筑公司招工，匆忙之中就让她参加了工作，留在了铜川。那一年我母亲只有十七岁，被迫和家人分开了，老家的父母和弟弟妹妹成了母亲此生最大的牵挂。五十几年间，从孤身一人到拖儿带女，母亲一直奔波在铜川到孟津这条回家的路上。

小时候，觉得跟着母亲回老家是件特别艰苦的事。一大早从铜川坐火车五个小时到西安，在候车室等上一天，晚上九点多钟才能坐上去往洛阳的火车，在火车上颠簸一夜到洛阳，等下午的火车，再坐到邙山站。下车后，还要沿铁路往回走几公里才能到达外公家所在的村子，整整两天时间都奔波在路上。母亲每次回老家都是赶在过年前后，给老家带的东西五花八门，其中最多的是粮食，不是多半袋面就是大半袋米，她说，要是赶上春天闹饥荒，家里就能贴补上。

记得那年外公病重，无法来邙山

◇程瑜（陕煤地质一九四公司）



回家的路

站接我们，母亲拖着行李，背着沉重的粮食，带着我和弟弟沿着铁路走着回家。长长的铁路一眼望不到头，我背着年幼的弟弟走在路脚的枕木和石块上，走着走着实在走不动了，母亲便让我和弟弟在铁道边等着，她背着东西先往前走一段路，把粮食和行李放在前面铁道边，再折返回来背上弟弟，拉着我前行。我们娘仨一直走啊走啊，怎么也看不到外公家那个村头，北方的冬天寒冷又萧瑟，直到天黑了，我们还没走到家。

记得有一年我姨过生日，我们带了一盒生日蛋糕回去，包装蛋糕的纸板上扣着一圈透明的软塑料。那个时候我已经上初中了，母亲就把拿蛋糕的重要任务交给了我。我一路小心翼翼，一手提着包装袋子，一手托着蛋糕盒子往前

走，终于看到村口了！我一激动加快了脚步，结果盒子翻了，五颜六色的奶油沾到了塑料包装上。当时生日蛋糕是稀罕东西，虽然母亲没有责备，但此事还是让我懊恼了很久。

上世纪八十年代末，交通发达了，铜川到西安开通了长途公交车，很快就有了直通洛阳的火车和长途汽车。老家的亲戚们都解决了温饱问题，我们再也不用背着沉重的粮食回去了。从此以后，回去的行李轻了好多，大部分是家里和邻居淘汰的衣服，带回去给老家亲戚们穿。我们从铜川坐火车到洛阳，再坐汽车到县城，姨父或者舅舅开着拖拉机来接我们，一天就能回到老家。

2015年秋天，我买了辆越野车，第一次开车带母亲回老家。早上出发，一路高速公路畅通无阻，中午能回到孟津。回

老家前，带礼物的事让我很发愁，大家生活水平都提高了，镇子上超市的商品琳琅满目，跟城里的没什么差别，没什么东西值得稀罕。表弟家的孩子们穿得很时尚，别说旧衣服，买新的孩子们都不一定能看上。我犹豫了很久，最后带了些苹果、核桃等土特产。回去之后，表弟请我们在洛阳最大的饭店吃水席，饭后，我们参观了他们家刚盖好的二层小楼，院子里秋色正好，火红的柿子、红彤彤的石榴挂满了枝头。如今，村里统一规划的楼房排列整齐，柏油路面整洁平坦，家家户户门前绿树成荫。临走的时候，姨和舅舅忙着给我们摘柿子、摘石榴、剥花生，争先恐后往车后备箱放自家产的东西，想让我把最新鲜的农产品带回家。

最近几年，母亲开始独自回老家，

她嫌自驾太慢，如今从西安坐高铁一个多小时就能到洛阳，表弟开车来接她，最多两个多小时就能到家。

有一次我和女儿聊天时，说起小时候背粮食回老家的往事。女儿不可思议地睁大了眼睛，说：“这么远背吃的回去干啥呀？没吃的为啥不在老家的超市买呢？”几十年斗转星移、沧桑巨变，孩子们哪里能想象到以前的生活呢？我眼前忽然浮现出小时候那条走到天黑也走不到家的路和母亲背着粮食蹒跚前行的背影，心中无限感慨。

母亲这几十年回家的路，从青春年少走到了满头白发，不变的是回家过年的坚忍执着和浓浓的血脉亲情。这条回家的路何尝不是新中国几十年深刻变化的缩影呢？改革开放四十几年来，老百姓生活的方方面面发生了翻天覆地的变化。党的十八大以来，人民生活水平和生活质量更是全方位提升。

母亲已经几次念叨想回老家养老，说老家山清水秀，吃的菜和水果都比城里新鲜。我说：“那您可要好好保养、好好锻炼，长命百岁，更好的日子还在等着咱们呢！”

◇郭继生
(山西省煤炭地质一一五院)

钻探人生

一路风雨一路情，两鬓霜白写人生。最是情怀勘探业，不忘初心使命行。高山仰止赤诚心，日月明鉴肝胆澄。理想随塔上九霄，鸿志伴钻入地层！

◇李宗强（山东局四队）

南乡子·离退休工作

灿烂金秋，用情诚心暖退休。慈盼急难多少事，解忧，赞誉传扬离退口。更上层楼，感恩知足弄潮头。文体科教全方位，追求，惊艳常出夕阳手。

◇马亭华（江苏局南稀金石公司）

月光恋人

(一)

春风过客，秋水星河，月光永远是我羞涩的恋人。

仿佛一支动人的曲子，情深深，雨濛濛，暗送爱的波澜。在灯火阑珊处，我用散文诗的语言，用一抹盈盈的月色，用泣血的嗓音，一遍一遍喊你的名字。

日升月落，总有黎明。这滚烫的爱和暖流，足以灌溉彼此，敬重与珍惜。

家乡的芨芨草在时光中起伏，我想带着你，奔跑，去鸥鸟和芦苇中间，重拾我们的记忆。一滴露珠上的村庄，折射我们的甜蜜和念想。炊烟缭绕的村庄，彩虹拱卫的村庄，孩子们在牛羊之间奔跑，我们的心境越发澄明。

月光的银两，带给我们纯净的生活。

去清泉里洗心革面，去做一对最纯粹最自由的恋人。放牧白云，放牧内心的斑斓，踏着浪的节拍，汲取月亮芬芳的气息，任由四季的风传唱，花瓣上有了我们轻盈的心跳，和梦幻。

高山流水，月光一样漫过来。那些词牌和曲子，都是我写给你刻骨铭心的爱，推杯换盏的倾诉，爱的容颜不改，青春嗓音终成天籁。

一阵风代替我，描述风、雅、颂。而我们的内心，如船儿推开波浪。

看看，这金风玉露一相逢的人间，想想，我们牵着手，定格眼前的春色，握住指尖的幸福，任云卷云舒。你的笑靥，舒展了人间多少沧海桑田。何必朝朝暮暮，看你，只需一眼，足以安慰我疲惫干涸的灵魂，而这一天，我们终于苦尽甘来！

山高水长，月朗风清。你的脸庞似月亮的脸庞，湖泊的脸庞，悄悄告诉了我爱情圆满的福祉。你倚靠着我，想看流星雨，去许下一个小小的愿望，古典而温暖。在时间的纹理中，你安之若素。

所谓伊人，在水一方。让爱情随着月色的

流淌，忘我地荡漾开来吧！

(二)

桂树在星空呈现，菊花绰约，枫叶次第从梦中坠落，恋人的心事朵朵般飘零。日出日落的寨子，土蛙呱叫，我乘坐时光的高铁，扇动歌声的翅膀，归去来兮。

在这祈雨的季节里，月色朦胧，恋人裙裾飞舞。而此时，一片叶子正砸向我的眉宇和目光。我再一次握住了你柔软温暖的手指。为了大地静美，为了五谷丰登，让爱情精美地安排我们内心的月光吧！

我的恋人，在这如水的夜色里，请允许我坐下来，靠近你的星空，一同眺望那牵挂的黎明和未来。我多么想，就这样和你天长地久地坐着。

在我们命运与共的征程上，千山万水，五湖四海，都是苦苦美美的漂流。

为爱牵手——我在左，你在右，我们要和春天比翼齐飞。

透过纱、雨丝、涟涟秋水，我们交织成伟大而丰饶的图腾，让双手翻飞梦想。

在你瀑布般透着薰衣草气息的秀发里，我精心呵护着属于一生的滑翔。我此生的恋人，又何须彷徨和忧伤？

春风十里不如你。知心恋人，情真意切，美如我掌心的脉纹里会跳舞的月亮。

——扑面而来的优雅，知性的风情，以及那幸福的闪电带给我的梦幻。

这些都珍视，连同那些安魂的诗篇，桃花、箬韵、流云。

我的月光，蝴蝶、诗篇、恋人，要用一生守护着清贫、灯盏、木屋、鲜花、大海。

——以神秘的恋曲，以内心奔突的火焰！

我们住在南山，劈柴织布，面朝大海。在没有人烟的地方种植谷物、花木、玫瑰和爱情，与大地和流水遥相呼应。我们还要安排四季轮回，羽畜繁衍，制造人间最美的烟火……



光热源

(第1177期)
《日出而作》
龚鼎 摄
(安徽局二队)

◇于永超（二勘局一七三队）

地质高歌

悠悠七十春秋，壮举成绩斐然。漫漫地勘征途，峥嵘岁月灿烂。风雨兼程跋涉，一心倾注地勘。曾遇峡谷急流，抑或泥泽深渊。不畏艰辛险阻，何惧严峻苦难。经济命脉探索，能源保障基奠。

茫茫草地身影，皑皑白雪见证。踏过大江大河，足迹崇山峻岭。

严寒勇敢战胜，无畏酷暑斗争。昂首阔步行进，踏上历史征程。雄壮豪迈矗立，大气磅礴坚挺。探索宝藏大地，回荡蔚蓝天空。查明煤炭万亿，最大天府出现。井下水害防治，释放煤气资源。钾磷探查卓著，化工能源贡献。资源清洁开发，建功绿色低碳。

研石有效利用，新型注浆充填。挑战最大口径，变革储能转换。助力民族振兴，实现报国夙愿。胸怀国之大者，秉承科技理念。筑牢生态屏障，赞叹精彩瞬间。七十春华秋实，七十南征北战。能源报国不朽，地质高峰勇攀。探明无数宝藏，为国再谱华章！

邢台金地钻探机械有限公司

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。

公司主营产品：石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。

地址：河北省邢台市巨鹿县经济开发区（信源街6号） 邮编：055250 电话：0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ: 964117201

安徽三华卧龙机械制造有限公司

企业简介： 我是以生产销售柴油机、发电机组、农业、工业用离合器组的专业企业。发电机组类产品符合国标GB2820—90或ISO8528—5的规定；农业工业用离合器组可实现多点输出，并可根据用户需要单独设计加工中间车系统，产品稳定、可靠，广泛用于煤田勘探、浅层石油钻井、热水井钻探等行业。

主要产品： 1. 以上柴“东风”牌4135、6135、12V135柴油机配套的离合器组，本机组合：水箱、电池、离合器、柴油机、公共底盘以及用户需要的多点中间车系统。
2. 50—1000KW柴油发电机组，本品以上柴“东风”柴油机、兰州发电机、沃而沃柴油机、康明斯柴油机、“兴锋”牌柴油机、斯坦福发电机等为主要配套产品，并可实现自动化、并车等技术需求。

地址：安徽省合肥市潜山路370号 邮编：230031 联系人：谢杰 电话：0551-5566097 13956951006

河北永明地质工程机械有限公司

河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米，拥有固定资产近5亿元，各类加工设备650余台套，集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司 五大公司。获得美国石油学会API-5项认证，公司现是中国地质大学智能化钻井装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直驱顶驱系列产品。

做中国的世界的勘探设备专家

地址：河北省邢台市任县经济开发区 电话：0319-7576888
传真：0319-7576600 邮箱：hbymjx@vip.163.com
网址：www.hbymjx.com 邮编：055150 全国免费服务电话：400-0319-160

石家庄煤矿机械有限责任公司

石家庄煤矿机械有限责任公司是原煤炭工业部直属重点骨干企业和国务院批准的国家二级企业。公司始建于1939年，1957年由吉林省通化市迁到河北省石家庄市。1959年更名为煤炭工业部石家庄煤矿机械厂。1998年改制，现为冀中能源集团、中煤能源集团均股有合资公司。公司注册资本2.4亿元，总资产19亿元，占地面积42万平方米。现有员工近2000人，其中各类专业技术人员600多人，博士、硕士50多名，先后有9名技术专家享受国务院政府津贴。

ZJ系列石油钻机 **SMJ系列钻机** **SMJ系列车载钻机** **TSJ系列工程钻机**
F系列钻井泵 **3NBB系列注浆泵** **TBW系列泥浆泵**

联系电话：0311-85538648 13011572008 地址：河北省石家庄市裕翔街167号